

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文 2017年2月1日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（二月一日）出席香港交易及结算所有限公司（交易所）新春开市仪式后会见传媒的谈话全文：

财经事务及库务局局长：首先跟大家拜年，希望各位新闻界朋友今年大吉大利！身体健康！你们勤力工作之余都要抽时间休息。

记者：刚刚提及今年的市况可能较为波动，今早看到美汇指数穿了 100，是否意味今年较一六年更为波动？

财经事务及库务局局长：怎么说呢？我们预期今年的不明朗因素相当多，至于美汇指数方面，你指近期轻微下跌，这是因为早前大幅上升，而早前大幅上升完全是因为特朗普效应，现时当然看到特朗普的经济及其他方面的政策都可能会带来很多不同的影响，今年市场可能会因此而较为波动。另外，我相信（不明朗因素）仍然是哪几件事，例如加息的步伐会继续，虽然不会很快，但对市场也会产生不明朗因素。

记者：就资金流方面，看到美汇指数下跌，港元的情况又会如何？

财经事务及库务局局长：我相信美汇指数的情形，当然现时有所回落，主要因为对于特朗普的政策，市场开始担心其稳定性，而且争议性较大，因此美汇稍为回落。我相信基本局面是美国今年会加息，这有利美汇停留在较高水平，当然现时大家可能关注特朗普所提出的政策能否达成，例如他说要减税，这能否做得到？他表示要减少对金融业的规管，这又能否做得到呢？这方面令到市场目前有一些不明朗因素。

记者：特朗普指中国和日本都有 manipulate currency（操控货币），你认为会否有压力令人民币也可能有所变动？

财经事务及库务局局长：我相信目前大家十分关注美国的新总统和新政府会否增加一些我称之为「保护主义」的言论，而有关言论会否令市场有波动。我是关注这方面的，我认为新政府的「保护主义」政策一向会为市场带来不明朗的因素，故此需要关注他会否发表一些言论令市场有波动。

记者：可否说一说上市改革方面的进展如何？

财经事务及库务局局长：就交易所及证监会（证券及期货事务监察委员会）的上市改革联合谘询，我知道他们正在整理 submission、意见，以我所知，意见相当多，他们正在进行整理，我期待他们在整理后，会有一个立场及报告，给大家知道。

记者：你会否支持交易所推出新三板，吸引多一些新兴企业来港上市？

财经事务及库务局局长：在这方面的立场，我去年已表示支持交易所检视本身的上市条例及上市的政策。我希望我们的上市平台能够做好两方面的工作，一方面是加强上市平台的 quality，即是上市质素；同时我亦希望上市平台能具吸引力吸引不同种类的公司来到香港上市，这当然包括一些目前上市平台比较少吸引的新兴行业。在这方面，我非常乐意见到我们做这件事。我亦很乐意政府与交易所和证监会一同就这件事与公众去研究如何达到这两个目标，一方面是如何增加上市平台的竞争力，同时能维持上市的质素。

记者：会否考虑在下届政府服务香港？

财经事务及库务局局长：我好像已回答过同样问题。

（请同时参阅谈话全文的英文部分。）

完